
TOBNATA DEL 1° LUGLIO 

Quindi a me pare che nell'interesse stesso dei propo-
nenti la mia proposta dovesse essere accolta. 

nriseo. La Camera con antecedente deliberazione ha 
deciso l'invio della petizione dei 219 comuni di cui in-
nanzi si è fatto parola precisamente alla Commissione 
incaricata della legge circa le ferrovie meridionali, 
proposta dal Ministero. Quindi io domando che resti 
quello che è stato stabilito, nè si potrebbe rivocare. 

Se poi si vuole che il progetto di legge presentato da 
me e da altri 50 miei colleglli sia trasmesso alla stessa 
Commissione, io non mi ci oppongo, nò insisto per fare 
un discorso. 

p e e s ì d e n m. La Camera non essendo in numero, si 
procede all'appello nominale. 

(Si fa Tappello nominale.) 
I l deputato Minervini ha presentato un progetto di 

lègge, che sarà trasmesso agli uffici perchè ne sia auto-
rizzata la lettura. 

I l deputato Barracco domanda alla Camera che gli 
voglia accorciare un congedo di venti giorni per un do-
loroso avvenimento domestico che lo chiama in Napoli. 

(E accordato.) 
I l deputato Rodrigo Noi li scrive che, non potendo 

trovarsi a Torino perchè i suoi affari lo tengono in Napoli, 
chiede che gli venga conceduto il congedo di nn mese. 

(E accordato.) 
I l deputato Ginori-Lisci scrive che, come industriale 

é come giurato dovendo egli recarsi all'esposizione di 
Londra, abbisogna del congedo di 40 giorni. 

(E' accordato.) 
Prego la Camera di prestare attenzione. 
Al principio della tornata fu data lettura del pro-

getto di legge presentato dal deputato Niscó ed altri, 
lettura che è stata autorizzata dagli uffizi I , II , VIII . 
Codesto disegno di legge è relativo all'approvazione di 
una linea eli strada ferrata ad un binario da .Capua pel 
ponte del Torello, Telese, Benevento, Campobasso, e 
lungo la valle dal Biferno a Termoli, con diramazioni 
dal Torello a Piedimonte, e da Benevento a Foggia, 
traversando il circondario di Ariano, 

I l deputato Niseo ha annunciato che svolgerebbe 
questo progetto con parole brevissime, e pregherebbe 
la Camera che lo voglia inviare alla stessa Commissione 
che si occupa del progetto ministeriale relativo alle fer-
rovie meridionali e della Lombardia. 

I l deputato Giacchi si è unito a tale domanda, ed il 
deputato Susan i ha fatto osservare che sarebbe bene 
il decretare l'invio alla detta Commissione. 

v Interrogo adunque la Camera so per inetta cheli de-
putato Nisco svolga il suo disegno di legge. 
' J f iscò. Chiedo di parlare. 

Siccome, torno a dirlo,' si t rat ta dello schema di una 
legge reclamata da una popolazione di due milioni di 
abitanti, e siccome è stato firmato da cinquanta depu-
tati:, eredo che la Camera potrebbe risparmiare a se la 
noia di sentire i miei ragionaménti, ed a me la péna di 
ripetere cose a tut ti notissime, quali sono le utilit à in-
contrastabili della ferrovia campano-sanniticà, e man-

dare la mia proposta alla stessa Commissione che esa-
mina il progetto ministeriale delle ferrovie dell'Italia 
meridionale, conformemente è stato dimandato dall'o-
norevole Giacchi. 

p r e s i d e n t e. Domando alla Camera se intenda di 
prendere in considerazione il disegno di legge presen-
tato da,l deputato Nisco. 

(La Camera delibera affermativamente.) 
Ciò posto, so non vi è opposizione, il detto disegno di 

legge sarà inviato alla Commissione della quale abbiamo 
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(È ammesso l'invio.) 
I l deputato Santocanale è presente? 
Una voce. Sì, è presente. 
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p r e s i d e n t e. Alcuni giorni or sono fu data lettura 
di due disegni'di legge presentati dal deputato Santo-
canale. Siccome egli, per caso, non era presente, non 
ho potuto invitarlo ad indicare il quando proporrebbe 
di svolgerlo. (Conversazioni) 

' Favoriscano di far silenzio. Non mi giunge k voce 
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s a n t o c a n a e e. Io propongo la cessione al municipio, 
di Palermo di breve spazio di terreno demaniale situato 
nell'interno della città per caseggiato di abitazioni atte 
a famiglie discrete e industriose. Questo terreno, come 
tutte le proprietà demaniali, è in vendita; sin dal 1854 
si sono fatte le misure ed estimazioni ; ma quel terreno 
non è compreso perchè mai ha prodotto una rendita. 

Domando dalla generosità del Parlamento ed oggi 
dalla Camera che fosse dispensata così dall'incanto, 
che d al prezzo. L ' i n c a n to porterebbe richiedere tempo 
e dispendio, e il prezzo sarebbe per il tesoro dello Stato 
come una goccia d'acqua nel mare. 

Io prego dunque che si faccia questo beneficio per 
questa opera utile e forse necessaria. Nessuna città ha 
tanto bisogno di questo soccorso, quanto quella, la 
quale non ha ancora potuto riaversi dei danni degli 
incendi e di due bombardamenti. , : 

p k e m o e n t e. Se non c'è opposizione, questo pro-
getto s'intenderà preso in considerazione. 

(E preso in considerazione.) 

sfAKTOCANai-e> "H'o proposto ancora una modifica-
zione al progetto dello scioglimento delle enfiteusi sici-
liane che sono una piaga di quel paese, e, se la Camera 
me lo permettesse, io mi accingerei a rappresentare 
quali sono le mie idee; ma se non si crede a proposito, 
mercè, una particolare discussione negli uffici e nelle 
Commissioni, la Camera si risparmierebbe la noia di 
sentire a lungo la mia voce. 

p r e s i d e n t e. Se non c'è opposizione, anche questo 
progetto s'intenderà preso in considerazione» 

(È preso in considerazione.) 


